

جن کی اصل نور ہے۔ اور جو صاحبِ تشخص اور
شعور سی نہیں و خود شعوری کی نعمتِ عظمیٰ سے بھی
سرفراز ہیں!

اور اس میں کون سے تعجب کی بات ہے کہ ان ملائکہ اور ارواحِ انسائیہ
میں سب سے پہلے خلعتِ وجود سے سرفراز ہونے والی ہستی ”دُنُوْسِ
مُحَمَّدِی“ — یعنی ”رُوحِ مُحَمَّدِی“ ہی ہو، — وَاٰبَاؤُنَا
وَ اِهْمَاتِنَا !!

واضح رہے کہ قرآنِ حکیم جیسے نہ صرف شعور بلکہ شعورِ ذات کی حامل
ان دونوں انواعِ ربیعی فرشتوں اور ارواحِ انسائیہ کو ”عالمِ امرے“ سے
متعلق قرار دیتا ہے اسی طرح ان کے باہمی منیٰ طلبہ و مکالمہ — اور خود اللہ تعالیٰ
کے اُن دونوں سے خطاب و کلام کو بھی — جس کا اصطلاحی نام ”وحی“ ہے
و ”عالمِ امرے“ سے متعلق قرار دیتا ہے — اس موضوع پر قرآن کا ”ذروۃٴ سنام“
یعنی اہم ترین مقام سورۃ شوریٰ کی آیات ۵۱ و ۵۲ ہیں :

اور کسی بشر کی بھی یہ شان نہیں	وَمَا كَانَ لِنَشْرِائِكُمْ
ہے کہ اللہ اس سے کلام کرے مگر	اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ وَرَآءِ
وحی کے ذریعے یا پرست کی	حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا
اوٹ سے یا جیسے کس فرشتہ کو	فِي وَّحْيٍ بِآيَاتِهِ مَا لَيْسَ
پس وہ وحی کر دے اس کے	أَنَّهُ يَخْتَلِفُ حَلِيمٌ وَكَذَلِكَ
اذن سے جو وہ چاہے۔ وہ بڑا	أَوْحِيًّا إِلَيْكَ رُوحًا مِّنْ
ہی عالی مقام بڑا ہی حکیم ہے۔	أَمْرِنَا مَا كُنْتَ تَدْرِي
اور اس طرح ہم نے تمہاری طرف	مَّا لَكُنَّ وَلَا الْإِيمَانُ وَلَكِنَّ
بھی وحی کی ہے ایک روح اپنے	جَعَلْنَاهُ نُورًا تَهْدِي بِهِ

مَنْ تَشَاءُ مِنْ عِبَادِنَا وَ
 اِنَّكَ لَتَهْدِيْ اِلَى سَبِيْلٍ
 مُسْتَقِيْمٍ ۝
 امر میں سے نہ تم یہ جانتے تھے کہ
 کتاب کیا ہے اور نہ جانتے تھے
 کہ ایمان کیا ہے۔ لیکن ہم نے
 اس کو ایک نور بنا دیا جس سے ہم ہدایت دیتے ہیں اپنے بندوں میں
 سے جس کو چاہتے ہیں اور بے شک تم ایک سیدھی راہ کی طرف
 رہنمائی کر رہے ہو۔ - (۵۱-۵۲)

ان آیات مبارکہ میں 'روح'، 'امر'، 'وحی' اور 'نور' کے الفاظ
 مبارکہ جو ہماری اس پوری بحث کا مبنیٰ اور مدار ہیں جس شان سے وارد
 ہوتے ہیں، اس کی کوئی دوسری مثال اغلباً خود قرآن میں موجود نہیں
 ہے (واللہ اعلم!)۔ یہی وجہ ہے کہ ہم نے ان دو آیات کو اس موضوع
 پر قرآن حکیم کا ذرہ سننام، قرار دیا ہے۔

(جاری ہے۔)

الهدى

کیسٹ سیدیز

ڈاکٹر اسرار احمد (امیر تنظیم اسلامی)
 کے مطالعہ قرآن حکیم کے منتخب نصاب پر مشتمل

تنظیم اسلامی
 نشر القرآن

۳۶۔ کے۔ ماڈل ٹاؤن، لاہور۔ ۱۰
 فون: ۸۵۲۶۱۱

سلسلہ تقاریر الہیہ

سورۃ الحجر

ڈاکٹر اسرار احمد

اسلام علیکم ارحمہ و نصلی علی رسولہ الکریم اما بعد فاوذ
 باللہ من الشیطن الرجیم۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 الرَّحْمٰنِ تِلْكَ آيَةُ الْكِتَابِ وَقُرْآنٍ مُّبِينٍ۔ رَبِّمَا يُوَدُّ الَّذِينَ
 كَفَرُوا لَوْ كَانُوا مُسْلِمِينَ۔ ذَرَهُمْ يَأْكُلُوا وَيَشْتَبِعُوا وَ
 يُلْمِهِمُ الْأَمَلُ فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ۔ وَمَا أَهْلَكْنَا مِنْ قُرْبِيَةٍ
 إِلَّا وَكُنَّا بِمَقْعَدِمْهَا كَاثِبِينَ۔ امنت بالله صدق الله العظيم۔

الذہبی سیرت کی آخری سورہ سورۃ الحجر ہے جو ۹۹ آیات اور ۶ رکوعوں پر مشتمل ہے اسی
 سورہ مبارکہ کے ضمن میں یہ حقیقت بڑی نمایاں ہو کر سامنے آتی ہے کہ قرآن مجید کی جو تقسیم
 پاروں کی صورت میں ہوئی ہے وہ دور نبوی اور دور صحابہ میں پائی نہیں جاتی تھی۔ بلکہ بعد
 میں کی گئی ہے جو نہایت ARBITRARY ہے چنانچہ اس سورہ مبارکہ کی صرف ایک
 آیت تیرھویں پارے میں ہے اور باقی پوری سورہ چودھویں پارے میں ہے یہ سورہ اپنے
 مضامین اور اپنے اسلوب دونوں کے اعتبار سے بالکل ابتدائی زمانے کی سورتوں سے
 مشابہ ہے۔ چنانچہ اسلوب کے اعتبار سے ہم دیکھتے ہیں کہ اس میں آیات چھوٹی
 ہیں ردہم (RYTHM) تیز ہے اور صوتی آہنگ بہت نمایاں ہے مضمون کے اعتبار
 سے اس سورہ کے پہلے ہی رکوع میں منکرین کا ایک قول نقل ہوا ہے انہوں نے نبی اکرم
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مذاق اڑاتے ہوئے یہ کہا یا ایسھا الذی نزل علیہ الذکر
 انک لمجنون رائے وہ شخص جس پر بزعم خویش یہ ذکر یعنی قرآن نازل ہوا ہے ہمارے

نزدیک تو تم مجنون ہو معاذ اللہ تم معاذ اللہ نقل کفر، کفر نباشد۔ یہ بات اس سے پہلے بھی عرض کی جا چکی ہے کہ حضور کی دعوت کے خلاف جو پہلا رد عمل ظاہر ہوا۔ وہ استہزاء اور تمسخر ہی کا تھا اس سورہ مبارکہ کے آخر میں بھی اس کا ذکر ہے چنانچہ آیت نمبر ۹۵ میں فرمایا گیا۔ اِنَّا كَفَيْنَكَ الْمُسْتَهْزِئِينَ یعنی اے نبی آپ گھبرائیں نہیں ان استہزاء اور تمسخر کرنے والوں کے دفاع کے لیے ہم کافی ہیں اس آیت مبارکہ میں ایک لفظ ”ذکر“ آیا ہے وہ بہت قابل توجہ ہے نہ صرف اس آیت میں بلکہ اس کے بعد آیت نمبر ۹ میں پھر اس کا اعادہ ہوا۔

اِنَّا لَنَحْنُ سَزٰوْنَا الَّذِکْرَ دَاثَا لَهٗ لٰحْفِظُوْنَ۔

اے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ ”ذکر“ ہم ہی نے آپ پر نازل فرمایا ہے اور ہم ہی سچی حفاظت کرنے والے ہیں۔ ان دونوں آیات میں اور قرآن مجید کی اور بھی بہت سی آیات میں قرآن حکیم کو ”الذکر“ قرار دیا گیا ہے یعنی یہی اصل ذکر ہے یہی کامل ذکر ہے یہ سر تا پا اور مجسم ذکر ہے حدیث نبوی میں بھی جو حضرت علی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ قول نقل ہوا ہے۔

وَ هُوَ الذِّکْرُ الْحَکِیْمُ ط

”یہ قرآن ہی ذکر ہے حکمت بھرا ذکر“ یا ایک دوسرا مفہوم اس کا یہ بھی ہو سکتا ہے۔ نہایت محکم، ذکر۔ بد قسمتی سے اس پہلو سے مسلمانوں نے قرآن مجید کی بڑی ناقدری کی ہے انہوں نے ذکر کے کچھ نئے نئے طریقے تو ایجاد کیے لیکن اس مجسم ذکر اس اصل ذکر اور اس مکمل ذکر سے بے اعتنائی کرتے چلے گئے۔ بقول علامہ اقبال سے

وَايَةُ تَذَكُّرٍ نَارِي دَلِ نِيَّتِ

کہ از نیست اد آسال نیست

اسکو صرف حصول ثواب کے لیے اس کی تلاوت ہی کافی سمجھ لی گئی اور اس کا جو اصل مقصد تھا یعنی تذکرہ، اسکو نگاہوں سے اوجھل کر دیا گیا۔ اس سورہ مبارکہ کے تیسرے رکوع میں تخلیق آدم اور قصہ آدم و ابلیس کا ذکر ہے تخلیق آدم کا بیان اس سے قبل اس سلسلہ

کلام میں سورہ ص میں آچکا ہے اور سورہ سجدہ میں بھی۔

یہاں جو چیز قابلِ توجہ ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام کے مادہ تخلیق کے لیے لفظ

استعمال ہوا ہے صَلْصَالٍ قَبْنٍ حَبْنًا مَشْنُونٍ، اور یہ الفاظ تین مرتبہ استعمال

ہوئے یہ بات واضح رہنی چاہیے کہ قرآن مجید تخلیق انسانی کے ضمن میں مادہ تخلیق کی

حیثیت سے مختلف الفاظ استعمال کرتا ہے کہیں تراب یعنی مٹی، کہیں طین یعنی گارا،

کہیں طین لازب، وہ گارا جس میں لپٹ اٹھ گئی ہو اور وہ چکینے لگا ہو، کہیں حَمَامَشْنُونٍ

یعنی وہ گارا جو سڑ گیا ہو، کہیں صَلْصَالٍ قَبْنٍ حَبْنًا مَشْنُونٍ جیسے کہ اس سورہ

میں تین مرتبہ آیا ہے یعنی سٹری ہوئی مٹی کا سوکھا گارا۔ اور سورہ رحمان میں الفاظ

آتے ہیں " صَلْصَالٍ كَالْفَخَّارِ " سٹری ہوئی مٹی کا وہ سوکھا گارا جو کھنکے لگا ہو۔

غور کیا جائے تو اس میں ایک مطابقت پائی جاتی ہے علم الحیات کے محققین نے اس

روئے ارضی پر حیات کے آغاز کے بارے میں جو نظریہ پیش کیا ہے اس میں اور قرآن

مجید کے اس طرز بیان میں نہایت مطابقت ہے حیات کا آغاز اس کرۂ زمین پر

ان دلدلی علاقوں میں ہوا جو سمندر کے کنارے پر تھے جہاں مٹی ایک کاسے کی صورت

اختیار کرتی تھی کہیں وہ سوکھ جاتی تھی اور کبھی وہ پھر تر ہو جاتی تھی اور اس کی وجہ سے

اس میں خمیر اٹھا۔ پھر جب وہ دلدل خشک ہوتی ہے تو اس میں دراڑیں پڑتی ہیں اور

یہی دراڑیں ہیں کہ جن میں جرثومہ حیات نے آغاز کیا ہے واللہ اعلم۔

قصہ آدم و ابلیس کے ضمن میں بھی اس سورہ مبارکہ میں وہ بات پھر بہت زور

شور کے ساتھ آئی کہ اللہ تعالیٰ نے ابلیس سے صاف فرمایا۔

إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطَانٌ إِلَّا مَنِ اتَّبَعَكَ مِنَ الْغٰوِيْنَ ط

تمہیں میرے بندوں پر اختیار کوئی حاصل نہیں ہوگا۔ ہاں وہ لوگ جو خود ہی تمہاری پیروی

کریں جو خود سرکش ہوں، باغی ہوں، اور وہ تمہارا اتباع کریں، ان کو تم جہدہ چاہنا

جانا۔ یہی وہ بات ہے کہ جو اس سے پہلے اس مقام پر ہم دیکھ چکے ہیں کہ شیطان

یعنی قیامت کے دن اپنے ان پیروؤں سے کہے گا کہ تم مجھے ملامت نہ کرو۔